

# 重庆允许农民以土地承包权入股企业



重庆出台文件，允许农民以土地承包经营权入股设立企业 资料图

◎新华社电

农村土地流转模式将在全国统筹城乡综合配套改革试验区——重庆市出现新突破。重庆市工商局日前出台新措施，允许农民以土地承包经营权入股设立企业。

根据重庆市工商局出台的《深入贯彻落实市第三次党代会精神服务重庆统筹城乡发展的实施意见》，重庆市将在农村土地承包期限内和不改变土地用途的前提下，允许以农村土地承包经营权出资入股设立农业专业合作社，经区县人民政府批准，在条件成熟的地区开展农村土地承包经营权出资入股设立有限责任公司和独资、合伙等企业的试点工作，积极推进土地集约、规模经营，提高农民组织化程度，加快发展现代农业。

业产业化经营组织新形式。

重庆市农业局局长王越说，到2006年底，重庆市江津等10余个区县已组建农民公司35家，入股农户达1.1万户，建立生产基地2.07万亩，经营资产近5000万元，实现年经营收入4500万元；这些区县按照“公司+公司”模式打造了柑橘、生猪、花椒、良种、青蒿、甘薯、蔬菜、中药材等8个产业链。

重庆市工商局局长王元楷说，作为全国统筹城乡综合配套改革试验区，重庆市出台允许农民以土地承包经营权入股设立企业这项政策措施，将对促进农村土地流转和农村剩余劳动力转移起到推动作用。

## 上海投资增幅回落 1—5月股市成交额增长4.9倍

◎综合新华社电

记者从上海市统计局获悉，1—5月，上海市全社会固定资产投资1518.84亿元，比去年同期增长10.1%，增幅比1—4月回落2.3个百分点。

其中，建设改造投资900.66亿元，增长15.2%；房地产开发投资503.98亿元，增长11.2%，增幅比全社会投资高出1.1个百分点，占全社会投资的比重也由去年同期的32.9%提高到33.2%。

城市基础设施投资力度进一步加大，仍是拉动全社会固定资产投资增长的主要动力。今年以来，上海市城市基础设施投资增幅始终明显高出全社会固定资产投资增长水平。1—5月，城市基础设施投资完成487.08亿元，比去年同期增长38.6%，增幅高出全社会固定资产投资28.5个百分点。其中，轨道交通进入投资建设高峰期，各条线路建设全面推进，6号线、7号线、8号线和11号线等四条线路投资均超过10亿元；而虹桥机场扩建工程、洋山深水港区三期工程等投资规模超过100亿元的大型项目也陆续启动，推动交通运输投资大幅增长，交通运输投资312.76亿元，增长77.1%。

5月份，上海市第三产业增长有所加快，其中商品流通、交通运输、金融等主要行业稳定较快增长。

统计显示，5月份，上海全市完成商品销售总额1712.59亿元，比去年同期增长31.2%，增幅同比提高13.2个百分点。货物周转量完成1330.25亿吨公里，增长15.7%；港口货物吞吐量完成4988.5万吨，增长8.6%；集装箱吞吐量完成220.8万标准箱，增长21.2%；浦东、虹桥两大机场货物吞吐量完成21.7万吨，增长6.7%；旅客周转量完成73.59亿人公里，增长15.7%。股票、期货市场交易量大幅增长，股票市场成交额39282.52亿元，增长4.9倍；期货市场成交额19701.83亿元，增长64%。

# 4.9倍

今年1—5月，上海股票成交额39282.52亿元，同比增长4.9倍。

■青藏铁路通车一周

## “天路”改变“世界屋脊”

2006年全区招商引资40亿元，主要集中在矿业、旅游宾馆业、建材业等



“天路”把西藏融入全国统一的大市场，西藏也因此确立了“靠南向北”发展战略 资料图

◎据新华社电

“黄昏我站在高高的山冈，看那铁路修到我家乡，一条巨龙翻山越岭，为雪域高原送来安康。那是一条神奇的天路哎——把人间温暖送到边疆，从此山不再高路不再漫长，各族儿女欢聚一堂……”

这首饱含藏族人民幸福之情的《天路》之歌，伴随着火车穿越“世界屋脊”而传遍四方。然而，在这人所熟知的歌声背后，“天路”到底给西藏自治区带来了什么？在青藏铁路全线通车一周年的今天，让我们看看“钢铁大动脉”对西藏的效应——

西藏融入全国市场

火车进藏一个月后的2006年8月下旬，拉萨一年一度的雪顿节期间，7天的招商洽谈活动签约了总投资达24亿元的56个项目，光来自甘肃的企业就达120多家。“规模空前，这是从来没有过的现象。”拉萨市招商引政局副局长张碧芳不禁感叹说。

整个“十五”期间全西藏招商引资51亿元，而2006年全区招商引资到位资金就达40亿元。这些资金主要集中在矿业、旅游业、建材、商贸、宾馆饭店等行业。西藏2006年非公经济完成税收9.75亿元，同比增长41%，占全区总税收的58%，纳税比重首次超过国有集体经济。

成都会展有限责任公司准备在拉萨创建西藏第一个国际会展中心，重庆悦民集团在拉萨兴建民族手工艺品一条街。张碧芳说，火车开通前拉萨没有一家五星级酒店，而目前新加坡悦榕集团就已签订合

同要在拉萨建2座五星级酒店；香格里拉亚洲集团也要在拉萨投资建五星级酒店；肯德基也在考察洽谈入驻拉萨事宜。

西藏自治区发改委副主任何本云说，“天路”把西藏融入全国统一的大市场，西藏此前较为单一的采购中心，正由成都向西安、兰州、西宁等多中心发展。目前，区内以藏北青藏铁路沿线为轴心，以拉萨为核心，辐射林芝、日喀则地区全新经济带初步形成。

借助“火车商机”，西藏确立了“靠南向北”发展战略——融入“成渝经济区”，营建“陕甘青藏经济带”，打造面向南亚的“陆路桥头堡”……

沟通南亚“大陆桥”

“我们上半年的产品已经有了外国‘婆家’。”拉萨火车站以西数公里外的青达陶瓷厂办公室主任彭德忠高兴地说。几天前，尼泊尔客商订购了他们200万平方米的地板砖，这是厂子投产近一年来所接的首笔境外订单。

记者获悉，许多商家看好“世界屋脊”连接东亚和南亚陆路贸易“桥头堡”的前景。

“南亚是个潜在大市场。”印度、尼泊尔的商人也十分注重这条陆路通道，一旦拉萨至日喀则的铁路支线建成，西藏“桥头堡”作用会更加明显。东部沿海地区众多商家纷纷冀望这一商道会比经马六甲海峡的海运方便和经济。

记者还了解到，投资15亿元的大型物流中心即将在那曲铁路旁开工建设，唐蕃古道所经之地，它的延伸效应正在形成东亚与南亚贸易的“大陆桥”。

■数字新闻

202万人——

自2006年7月1日到今年6月底，青藏铁路共发送旅客约202万人，发送货物约1100万吨。

1000——

青藏铁路开通后，老城区内的藏式家庭旅馆呈现明显上升趋势，截至目前共有30多家家庭旅馆，床位超过1000张。

6万——

截至6月初，青藏铁路已集中处理污水污物6万多吨，1年来没有发生一起环境污染事件。

40亿——

铁路通车后的去年，全区招商引资达40亿元，资金到位率也从33%提高到45%。

778亿——

到2010年前，中央政府将投资778亿元进行包括青藏铁路拉萨至日喀则在内的180个重大项目建设，改善农牧民生活条件。

## 内地与澳门昨签署 CEPA补充协议四

◎本报综合报道

经国务院批准，2007年7月2日，商务部副部长廖晓淇与澳门特区政府经济财政司司长谭伯源在澳门签署了CEPA补充协议四，该协议将于2008年1月1日起正式实施。

根据CEPA补充协议四，内地对澳门的开放进一步扩大。在服务贸易方面，内地在28个领域采取了40项开放措施，其中11个领域为本次新增领域，分别是计算机及其相关服务、市场调研、与管理咨询相关服务、公用事业、建筑物清洁、摄影、印刷和出版、笔译和口译、环境、社会服务、体育。在法律、医疗、房地产、人才中介、会展、电信、视听、分销、保险、银行、证券、旅游、文娱、海运、航空运输、公路运输、个体工商户等17个领域，在原有开放承诺的基础上，分别采取了取消股权限制，降低注册资本和资质条件等门槛，放宽经营范围和经营地域限制等进一步开放措施。此外，还增加了金融合作和促进贸易投资便利化的内容。

廖晓淇表示，CEPA补充协议四在澳门业界比较关注的领域，采取了较为开放的措施。例如：在旅游领域，澳门旅行社在内地设立合资、独资旅行社的年旅游经营总额分别由1200万美元和2500万美元降至不低于800万美元和1500万美元，并将经营赴港澳境外旅游试点业务由广东省扩大到泛珠三角其他八个省、自治区。在会展领域，允许澳门服务提供者在广东省、上海市设立的企业试点经营出国展览业务，支持和配合澳门举办大型国际会议和展览会。在银行领域，将澳门银行入股内地银行提出申请前一年年末总资产由不低于100亿美元降至不低于60亿美元；支持内地银行赴澳门开设分支机构经营业务等。

截至目前，内地对澳门服务贸易的开放领域达到38个，开放措施182项。

## 2010年粮食产量将超5亿吨

国家发改委今日公布《全国农村经济社会发展“十一五”规划》提出，到2010年，全国耕地面积稳定在1.2亿公顷以上，基本农田面积保持在现有水平，粮食综合生产能力达到5亿吨以上。

2010年农村经济发展的目标还包括：农业内部结构更加合理，畜牧业产值占农业总产值的比重达到38%；五年转移农村劳动力4500万人，全国城镇化率达到47%；按2005年价格计算，农民人均纯收入达4150元以上，其中工资性收入占农民人均收入的比重达42%以上。

《规划》确定的未来农村经济社会发展的主要任务包括积极发展现代农业，调整优化农业结构，改善农村生产生活条件，大力发展农村社会事业。

2005年全国粮食产量为4.84亿吨，畜牧业产值占农业总产值的比重为33.7%。（何鹏）

## 我国全面进入主汛期

◎据新华社电

国家防汛抗旱总指挥部办公室统计显示，截至7月2日，全国有18个省市区发生了洪涝灾害，农作物洪涝受灾面积1826千公顷，成灾1057千公顷，受灾人口3488万人，因灾死亡233人，倒塌房屋11.85万间。

旱情方面，截至7月2日，全国耕地受旱面积1.55亿亩，高于多年同期平均水平，其中作物受旱1.44亿亩，有739万人、579万头大牲畜因旱发生临时性饮水困难。

国家防总办公室常务副主任张志彤表示，自7月1日起，我国全面进入主汛期，全国降雨将呈增多增强趋势，大江大河随时可能发生流域性的大洪水，局部洪涝灾害发生几率大大增加，前期干旱的北方地区随时可能旱涝急转，东南沿海台风登陆可能偏多偏强。江南、华南地区受太平洋副热带高压北抬影响旱夏也可能随时抬头。

## 出口退税大考 长三角发展模式有待过关

◎本报记者 蔡国兆 新华社记者 姚玉洁

7月1日，国家调整2831项商品的出口退税率，这一重大政策调整在长三角形成的“冲击波”不仅引发了企业层面的焦虑，也再度深化了对长三角发展模式的反思。

浙江省的东港工贸集团是一家1981年成立的民企，产品以医药、染料为主。在财政部、国家税务总局《关于调低部分商品出口退税率的通知》中，氯和染料等在取消出口退税商品名单中赫然在列。但这家企业却几乎没有受到影响。

“按被取消的税率核算，这家企业光染料产品一项的损失就应该在200万美元以上。之所以没有受到影响，是因为企业借助自身议价能力将损失转嫁给了进口方。”台州市进出口企业协会会长张曦对记者说。

“此次退税率的调整，显现了国家缓解贸易顺差过大、调整产业结构的决心。对长三角地区企业而言，通过技术创新、产品创新实现产业升级，提高产品议价能力，已迫在眉睫。”江苏省社科院世界经济研究所副所长张远鹏说。

长三角产业集群化特征相当明显。几千个产业集群造就了苏、浙、沪的快速增长。“这种横向一体化为主的产业集群，抗风险能力相对较弱，尤其当产品以劳动密集型为主，缺乏议价能力时，很容易导致‘全军覆没’的局面。”南京大学经济学院院长刘志彪说。在此次退税率调整中，长三角一些县、市的支柱产业受到巨大冲击。张远鹏认为，这次冲击波的经验表明，各地急需调整产业集群构造，从纵向一体化走向纵向一体化，鼓励企业加强研发，拉长产业链，实现外贸发展从量的扩张向质的提高转变。

# 每年500亿高校奖助学金“帮困奖优”

我国出台高校奖助学金制度管理暂行办法，奖助学金制度将有多重资助体系

◎综合新华社电

财政部教科文司司长赵路2日表示，我国将在高校形成国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助学贷款和勤工助学等多种方式资助体系，资助原则是“帮困又奖优”。

据他介绍，国家助学金、国家助学贷款和国家励志奖学金这三项资助制度的资金来源全部由政府承担。国家奖学金由中央财政承担，国家励志奖学金和国家助学金由中央和地方两级财政按比例分担。

实到位，每年国家用于助学的财政投入、助学贷款和学校安排的助学经费将达500亿元。全国每年将有大约400万大学生和1600万中等职业学校学生获得各种形式的资助。全国平均每100名大学生中就有20多人可以获得资助，90%的中等职业学校一、二年级学生能获得国家资助。与之相比，2006年，中央财政直接安排的高等教育和中等职业教育国家奖助学金经费只有18亿元，地方财政投入也非常有限。

今秋将首先投入154亿

赵路说，新的资助政策体系具有资助强度大，覆盖范围广的特

每年拟投入500亿元

随着新的资助政策体系全部落

点。从今年秋季开学，中央和地方政府为实施新的助学政策将投入154亿元。国家助学金的资助标准从过去每人每年平均1500元增加到2000元。每年资助340万家庭经济困难学生，约占在校生总数的20%，资助面相当于过去的7倍；国家励志奖学金每人每年奖励资助5000元。每年有51万品学兼优的家庭经济困难学生可以获得资助，约占在校生总数的3%，资助面相当于过去的10倍；国家奖学金每人每年奖励8000元，每年奖励5万名特别优秀的学生。

他指出这三项资助制度的奖励资助对象各有不同：国家奖学金是资助高校包括高职在校生中家庭经济困难学生；国家励志奖学金具有奖励资助的含义，包括高校和高职品学兼优的家庭经济困难学生。国家奖学金是不论贫富，奖励品学特别优秀的学生。

教育部、财政部还印发了《高等学校勤工助学管理办法》。家庭经济困难学生可参加勤工助学活动。学生在合理安排学习和生活之余，可以申请并在学校的统一管理下，参加校内外勤工助学活动，并取得相应报酬，用于解决部分学习和生活费用。通知规定，学生在勤工助学期间每小时酬金原则上不低于8元，每人每月不得超过40个小时。

■相关资料

高校二年级以上的本专科学生，无论家庭经济是否困难，只要是诚实守信，道德品质优良，学习成绩优异等方面特别突出，经过学校评审，可以获得国家奖学金。

一个学生不可以同时获得国家奖学金和国家励志奖学金。例如，一个家庭经济困难学生在拿到每年平均2000元的国家助学金后，如果学习成绩优秀，可以申请每年8000元的国家奖学金或每年5000元的国家励志奖学金，但只能申请其中一项。

国家奖学金、国家励志奖学金名单要有不少于5天的公示。